THÈME 3 – Accompagner la prise de décision
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Application des Techniques de l’Electronique Industrielle
Contexte de la séquence
L’usine ATEI, située à Vélizy-Villacoublay dans les Yvelines (78), est spécialisée dans la production de moteurs électriques dont le prix de vente moyen s’élève à 150 euros H.T. Monsieur Dumond est à la tête de cette Société Anonyme depuis 10 ans. Il dirige 300 personnes parmi lesquelles se trouvent 223 ouvriers de fabrication, 1 responsable de fabrication, 30 commerciaux, 1 directeur commercial, 10 ouvriers de maintenance, 10 ingénieurs et 1 directeur technique. Le personnel restant réalise des tâches administratives, comptables et financières.
Le processus  de production des moteurs repose sur cinq étapes :  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Le processus de production nécessite l’utilisation des moyens suivants pour une production journalière de 1173 moteurs :

	223 ouvriers de fabrication sont employés à raison de 7 heures par jour.

	Le salaire brut horaire d’un ouvrier s’élève à 30 euros. 

	La fabrication d’un moteur nécessite 1 heure et 20 mn de travail ouvrier répartie ainsi : 30 mn pour le découpage/soudage, 40 mn pour l’usinage/bobinage et 10 mn pour le montage. L’entreprise ne constitue pas de stock de moteurs.

	L’ensemble du parc machines utilisé représente un investissement de 1 865 100 euros. Ce parc est renouvelable tous les trois ans. 

	Les machines fonctionnent 250 jours par an et leur coût d’utilisation annuel s’élève à 82 100 euros.

	Les achats de matières premières (aluminium, fonte, fil de cuivre,…) sont réalisés par palettes de 400 kg d’une valeur unitaire de 1 440 euros H.T. La fabrication d’un moteur nécessite 8 kg de matières métalliques et l’entreprise  ne constitue pas de stock.

	Les achats d’autres composants (câbles électriques, vis,…) sont réalisés en flux tendus en partenariat avec les fournisseurs et représentent quotidiennement une dépense de 5806,35 euros H.T.


1. Identifier l’objet du calcul du coût
TRAVAIL A FAIRE

1.1. Ouvrir le fichier « CoûtCompletDépart.xls » et observer le premier tableau intitulé « Tableau de répartition des charges indirectes ».
1.2. En effectuant des recherches (ouvrages, sites, …) définir les termes suivants : 
	Terme
	Signification
	Exemple (à partir du fichier)

	Charge directe
	
	

	Charge indirecte
	
	

	Centre d’analyse
	
	

	Répartition primaire
	
	

	Répartition secondaire
	
	

	Unité d’œuvre
	
	


1.3.  Compte-tenu des informations dont vous disposez, compléter le tableau de répartition des charges indirectes sous tableur.
1.4. Monsieur Dumond s’interroge sur la pertinence du choix de la nature des unités d’œuvre pour le centre découpage/soudage. Il vous présente ci-dessous les trois choix d’unités d’œuvre qui s’offrent à lui. Quelle unité d’œuvre sera la plus appropriée ?
Chaque unité d’œuvre présentée sous forme graphique présente la quantité d’unité d’œuvre consommée en fonction du nombre de moteurs fabriqués (235,391 et 1173 moteurs). La droite nommée « linéaire » illustre la tendance c’est-à-dire la proportionnalité plus ou moins forte entre la consommation d’unité d’œuvre et la production de moteurs. 
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2. Analyser la formation des coûts
TRAVAIL A FAIRE

2.1. A partir du fichier « CoutCompletDépart.xls » ordonner les différentes étapes permettant le calcul du coût complet des 1173 moteurs. Les différentes étapes sont les suivantes :
Calcul du coût de distribution    






                    Calcul du coût de revient des 1173 moteurs fabriqués  





   Calcul du résultat (bénéfice ou perte dégagée par la production et la vente des 1173 moteurs)                                                                                                                          Calcul du coût de production des 1173 moteurs fabriqués et vendus 



   Calcul du coût d’achat des matières premières
	
	Ordre de calcul du coût complet et du résultat de la vente des 1173 moteurs

	Etape 1
	

	Etape 2
	

	Etape 3
	

	Etape 4
	

	Etape 5
	


2.2. Calculer le coût d’achat des matières premières.
2.3. Calculer le coût de production des 1173 moteurs
2.4. Calculer les charges de distribution
2.5. Calculer le coût de revient. Quel est l’intérêt de calculer le coût de revient des 1173 moteurs fabriqués ?
2.6. Calculer le résultat journalier dégagé par la vente des 1173 moteurs. Que peut-on conclure ?
3. Positionnement de l’entreprise face à la concurrence
Face à la concurrence croissante qui sévit dans le secteur Monsieur Dumond s’interroge sur les opportunités de développement de ses parts de marchés.
TRAVAIL A FAIRE
3.1. Monsieur Dumond s’interroge. Comment peut-il réduire les prix de ventes afin  d’accroître ses parts de marché ? Identifier les pistes possibles afin de réduire le prix de vente des moteurs.

3.2. Un même moteur fabriqué en Chine est vendu en France 123 euros HT  (frais de transport inclus) et les clients habituels de l’entreprise lui demandent de pratiquer des tarifs identiques au tarif chinois. Comment évolue le résultat de l’entreprise? L’entreprise peut-elle s’aligner sur la concurrence ?


 
3.3. Afin de satisfaire ses clients Monsieur Dumond envisage différentes solutions parmi lesquelles :

· La renégociation des prix d’achat avec les fournisseurs qui permettrait de réduire les prix d’achat des matières de 10 % et de 15 % pour les autres composants.

· Une augmentation de la productivité envisageable grâce à une réorganisation des postes de production ce qui permettrait de diminuer de 8 % le temps de Main d’œuvre à la production. Le marché français pourrait absorber la vente d’un plus grand nombre de moteurs. 

· Une renégociation avec les banquiers combinée à l’achat de nouvelles machines moins onéreuses, plus fiables et renouvelables tous les cinq ans qui permettrait d’envisager une baisse de 2 % de l’ensemble des charges indirectes (répartition secondaire).
· Le recours à la sous-traitance des centres découpage/soudage vers la Roumanie ce qui permettrait  de réaliser une économie de 15 % sur le coût de production total et  de procéder à un plan de licenciement concernant 80 ouvriers.
Vous vous répartirez par groupe de deux élèves. En accord avec votre professeur vous calculerez à l’aide du tableur l’impact d’une solution sur le coût de revient total et sur le résultat de l’entreprise. Vous utiliserez votre fichier CoutCompletDépart.xls pour lequel vous modifierez les données en fonction de la solution choisie. Vous présenterez vos résultats à la classe.

3.4. Le recours à une solution unique  suffit-il ? Que préconisez-vous ? Justifiez votre réponse.
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